
 

 
 

Provincia di Cuneo 

 

VERBALE DI DELIBERAZIONE 
DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 

 N. 35 del 24/09/2025  

 
Oggetto : 
MOZIONE SU GAZA - COMUNICAZIONI, INTERROGAZIONI E INTERPELLANZE. 

 
L’anno duemilaventicinque, addì ventiquattro, del mese di settembre, alle ore 18:00, 
nella solita sala delle riunioni. 
Previo esaurimento delle formalità prescritte dal vigente Decreto Legislativo n. 
267/2000, vennero per oggi convocati i componenti di questo  Consiglio Comunale, in  
seduta PUBBLICA ORDINARIA di PRIMA CONVOCAZIONE. 

 

Cognome e nome            Carica                                 Pr.    As. 
PETTITI Giampiero Sindaco  X 
QUAGLIA Mattia Domenico Vice Sindaco  X 
MADALA Luca Giuseppe Consigliere  X 
LOVERA Laura Annunziata Consigliere  X 
TRUNFIO Lorenzo Consigliere  X 
PERUZZI Gabriella Consigliere  X 
IODICE Alessandro Ruggero Consigliere  X 
SCOTTA Pierluigi Consigliere  X 
TUFANO Francesca Consigliere  X 
INAUDI Mauro Valentino Consigliere  X 
PEIRANO Marta Consigliere  X 
VALLOME Luigi Consigliere  X 
OPERTI Ornella Consigliere  X 

Totale 11 2 
 

Assistono alla seduta gli Assessori esterni OLIVERO Simona e FRANCO Luca. 
 
Ai sensi dell’art. 97, del Decreto Legislativo n. 267/2000 partecipa all’adunanza 
l’infrascritto Segretario  NASI Chiara Angela. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, QUAGLIA Mattia Domenico nella sua 
qualità di Vice Sindaco, avendo assunto la presidenza e a seduta dichiarata aperta 
dispone la trattazione dell’oggetto. 
 

 

 

 

 



IL VICE SINDACO RIFERISCE 

 

Propongo ai Consiglieri di invertire l’ordine degli argomenti iscritti al presente punto all’ordine del 

giorno e di iniziare da quello che è l’argomento grave di questa sera, ossia la guerra nella Striscia di 

Gaza. 
 

Lo scorso 5 agosto, in una affollatissima sala a Palazzo Drago, è stato presentato il libro di Anna 

Foa dal titolo “Il suicidio di Israele”: la presentazione è avvenuto in occasione delle celebrazioni per 

la ricorrenza dell’ottantesimo anniversario della Liberazione organizzate dall’ANPI di Verzuolo e 

della Valle Varaita e dal Comune di Verzuolo. 
 

In quell’occasione è stato elaborato un testo che successivamente è stato revisionato e messo in 

forma ufficiale di mozione dal Consigliere Luigi VALLOME che qui ringrazio. 
 

Premetto, prima di lasciare la parola al Consigliere VALLOME, che quello a cui stiamo assistendo 

oggi a Gaza travalica ogni posizione politica e non ha più senso, scuote la coscienza di ognuno di 

noi e  che occorre mettere fine all’odio. 
 

Come Consiglio Comunale di Verzuolo vogliamo prendere posizione per cercare di contribuire a 

fermare l’odio e gli strazianti avvenimenti che quotidianamente vediamo sui social e mass-media.        
 

Il Vice – Sindaco Mattia Domenico QUAGLIA legge ai presenti la nota pervenuta al protocollo 

comunale al n. 13950/2025 in data 18/09/2025. La nota viene allegata quale parte integrante e 

sostanziale alla presente deliberazione – All. A).    
 

Prende la parola il Consigliere Luigi VALLOME: ringrazio il Vice – Sindaco per la lettura di questa 

mozione e per ricordarci così cosa stiamo andando a votare, ringrazio l’ANPI per aver sollecitato 

l’Amministrazione a prendere posizione su questo argomento e noto con piacere che c’è stato un 

ottimo livello di comunicazione fra società civile e Amministrazione comunale, cosa che è alla base 

di ogni convivenza democratica. Si è arrivati a concordare questo documento fermo e deciso, seppur 

istituzionale, e non dobbiamo pensare che questo documento sia inutile, altrimenti si cade 

nell’indifferenza che purtroppo pervade la nostra società. Con questo documento l’Amministrazione 

comunale di Verzuolo si assume un impegno importante nei confronti della collettività in generale 

ma soprattutto nei confronti dei suoi cittadini. 
 

Il Consigliere Luigi VALLOME ancora riferisce: con questa mozione non risolveremo sicuramente 

il gravissimo problema di Gaza ma è importante che anche Verzuolo faccia sentire la sua voce, al 

pari di altri Comuni, e che si trasmetta questo documento alle alte cariche dello Stato, in particolare 

è importante che questo documento arrivi alla Presidenza del Consiglio dei Ministri: personalmente 

trovo vergognoso che si subordini il riconoscimento dello Stato di Palestina all’assenza di Hamas 

nello Stato Palestinese, questa è una cosa ovvia e voluta da tutti, ma questa distinzione dell’Italia 

rispetto a tutto il resto del mondo  personalmente mi provoca vergogna. Quindi è importante che 

Verzuolo approvi la mozione con questa importante differenza rispetto a quello che, pare, il 

governo italiano sembra voglia proporre nei prossimi giorni, questa differenza è importante e ci 

deve contraddistinguere. 
 

Il Vice – Sindaco lascia la parola al Capogruppo di maggioranza Consigliere Luca Giuseppe 

MADALA. 
 

Consigliere MADALA: ringrazio i promotori di questa mozione e ringrazio il Consigliere 

VALLOME per il lavoro svolto. E’ doveroso condannare le violenze che continuano ad essere 

perpetuate contro donne e bambini e tutti i civili, ho impressa nella mente l’immagine di una 

bambina massacrata dalle bombe che sarebbe morta di lì a poco. Dobbiamo fare di tutto perché la 



violenza cessi e a proposito mi rivolgo in particolare i giovani: diciamo NO all’odio e alla violenza, 

la violenza non risolve nulla, porta solo atra violenza. Mi auspico che si vada sempre di più in 

questa direzione da parte di tutti per una cittadinanza attiva contro la violenza. 
 

Prende la parola la Consigliera Marta PEIRANO, capogruppo di minoranza: le cose che stanno 

succedendo a Gaza e le immagini che noi vediamo tutti i giorni sono veramente agghiaccianti, parlo 

con molta emozione da madre più che da Consigliera comunale, penso personalmente che in una 

situazione del genere bloccare gli aiuti umanitari sia atroce, c’è stata grande partecipazione sociale 

alla manifestazione questa è una cosa che non si vedeva da tempo. Credo fortemente in questa 

mozione, è importante che anche Verzuolo faccia sentire la sua voce, molto spesso le cose nascono 

dal piccolo per diventare grandi, quindi ritengo estremamente importante approvare questa 

mozione. 
 

TUTTO ciò premesso; 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

VISTO 

• L’invito rivolto dall’Associazione Nazionale Partigiani d’Italia Verzuolo – Valle Varaita  

(A.N.P.I.) in data 05/08/2025 attraverso la consegna ai rappresentanti di maggioranza e 

minoranza, davanti ad un folto pubblico, di un documento riguardante la tragica situazione 

umanitaria nella Striscia di Gaza (allegato alla presente); 

• La risoluzione approvata dal Parlamento Europeo in data 11/09/2025 con cui si condanna 

l’offensiva israeliana e si invitano gli stati membri a considerare il riconoscimento dello Stato 

di Palestina; 

• Il documento “Humanitarian Situation Report No. 37” pubblicato da UNICEF in data 

29/04/2025 che evidenzia una situazione critica per la popolazione palestinese, in particolare 

per i bambini; 
 

PREMESSO CHE 

- Il riconoscimento dello Stato di Israele da parte dell’ONU (1949) e dell’Organizzazione per la 

Liberazione della Palestina (1988), insieme agli Accordi di Oslo (1993-1995) sottoscritti dalle 

parti e al nutrito pacchetto di risoluzioni ONU, costituiscono il quadro di riferimento giuridico 

necessario per il riconoscimento dello Stato di Palestina. 

- Lo Stato di Palestina è stato riconosciuto dall’Assemblea Generale delle Nazioni Unite il 29 

novembre 2012 con la risoluzione 67/19, che gli ha attribuito lo status di “Stato osservatore 

permanente non membro” presso l’ONU. Il Parlamento europeo ha a sua volta riconosciuto, in 

linea di principio, lo Stato di Palestina con la risoluzione 2014/2964 (RSP), approvata il 17 

dicembre 2014. 

- Successivamente, il 10 aprile 2024, l’Assemblea Generale delle Nazioni Unite ha adottato la 

risoluzione intitolata “Ammissione di nuovi membri alle Nazioni Unite” (documento A/ES-

10/L.30/Rev.1), con 143 voti favorevoli, 9 contrari e 25 astensioni. Tale risoluzione stabilisce 

che lo Stato di Palestina è qualificato per l’adesione all’ONU in conformità con l’articolo 4 

della Carta delle Nazioni Unite e dovrebbe pertanto essere ammesso come membro a pieno 

titolo. Tuttavia, il 18 aprile 2024, la proposta di risoluzione del Consiglio di Sicurezza 

(S/2024/312), necessaria per l’effettiva ammissione, pur avendo ricevuto 12 voti favorevoli, è 

stata bloccata dall’unico voto contrario degli Stati Uniti. 
 

CONSIDERATO CHE 

- i più recenti sviluppi del conflitto israelo-palestinese hanno aggravato ulteriormente la crisi 

umanitaria, con oltre 50.000 vittime civili a Gaza, di cui più di 15.000 bambini; 



che oltre il 90% della popolazione della Striscia risulta sfollata e priva di accesso continuativo a 

beni essenziali quali acqua potabile, cure sanitarie e istruzione; 

-  l’interruzione sistematica degli aiuti umanitari, la distruzione di ospedali e scuole e l’uso della 

fame come arma di guerra costituiscono gravi violazioni del diritto internazionale umanitario; 

-  tali elementi rendono sempre più urgente una presa di posizione netta da parte della comunità 

internazionale, delle istituzioni nazionali e degli enti locali a sostegno del cessate il fuoco 

immediato, del riconoscimento dello Stato di Palestina e della tutela dei diritti fondamentali del 

popolo palestinese. 
 

UDITI gli interventi dei presenti, 
 

VISTI: 

lo Statuto comunale  

il D. lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii. 
 

DATO atto che il presente provvedimento ha natura di atto di indirizzo politico; 
 

CON votazione UNANIME FAVOREVOLE palesemente espressa per alzata di mano 
 

CONDANNA 
 

la catastrofe umanitaria in corso a Gaza e nella Cisgiordania, che ha assunto i tratti di un vero e 

proprio genocidio, con oltre 50.000 vittime, in gran parte donne e bambini; 
 

ESPRIME SGOMENTO E INDIGNAZIONE 
 

 per la strage di civili innocenti, resa ancora più drammatica dalla distruzione di ospedali, scuole, 

infrastrutture essenziali e dalla chiusura di ogni accesso agli aiuti umanitari; 
 

RIPUDIA 
 

 la violenza, la vendetta, il terrorismo e ogni forma di guerra che colpisce indiscriminatamente 

popolazioni civili, così come le azioni terroristiche di Hamas che alimentano la spirale di violenza; 
 

DENUNCIA 
 

la corresponsabilità dei governi e delle istituzioni internazionali che, con il loro silenzio o con 

l’atteggiamento di aperto sostegno al governo israeliano, si rendono complici di massacri, 

deportazioni e violazioni sistematiche del diritto internazionale; 
 

CHIEDE 
 

un cessate il fuoco immediato e duraturo, la creazione di corridoi umanitari sicuri, la fine 

dell’assedio e il riconoscimento pieno dei diritti del popolo palestinese, a partire dal diritto a uno 

Stato sovrano e indipendente; 
 

SOLLECITA 
 

la liberazione di tutti gli ostaggi, israeliani e palestinesi, e il rispetto delle convenzioni internazionali 

sui prigionieri; 
 

RIBADISCE 

 



che la memoria della Resistenza e dell’antifascismo impone di opporsi ad ogni forma di razzismo, 

di fascismo e di disumanizzazione dei popoli; 
 

FA APPELLO 
 

 a cittadine e cittadini, alle forze democratiche, alle realtà associative e sindacali del territorio a 

mobilitarsi per la pace, la giustizia e la dignità di tutti i popoli; 
 

CHIEDE AL GOVERNO ITALIANO 

 

• di riconoscere a tutti gli effetti lo Stato di Palestina come entità sovrana, nei confini precedenti 

all’occupazione del 1967 e con Gerusalemme capitale condivisa; 

• di agire in sede ONU per un immediato riconoscimento dello Stato di Palestina come membro a 

pieno titolo delle Nazioni Unite, affinché Palestina e Israele possano negoziare direttamente in 

condizioni di pari autorevolezza, legittimità e piena sovranità; 

• di impiegare tutti gli strumenti politici, diplomatici e di diritto internazionale per fermare la 

colonizzazione e l’annessione dei Territori Palestinesi Occupati. 
 

SI IMPEGNA 

 

a dare massima diffusione del presente Ordine del Giorno alla cittadinanza e alle associazioni, e ad 

inoltrarlo: 

al Presidente del Parlamento Europeo; 

al Presidente della Repubblica Italiana; 

al Presidente del Consiglio dei Ministri della Repubblica Italiana; 

al Ministero degli Affari Esteri e della Cooperazione Internazionale; 

al Presidente del Senato della Repubblica; 

al Presidente della Camera dei Deputati; 

ai Presidenti dei Gruppi Parlamentari; 

al Presidente della Regione Piemonte; 

al Presidente della Provincia di Cuneo. 
 

SI IMPEGNA ALTRESÌ 
 

ad operare per garantire una chiara e trasparente informazione ai cittadini verzuolesi, garantendo 

spazi di confronto e favorendo iniziative incentrate sul tema del presente Ordine del Giorno. 

 

 

Successivamente IL CONSIGLIO COMUNALE 

Stante l’urgenza di provvedere in merito 

Con VOTAZIONE UNANIME FAVOREVOLE palesemente espressa per alzata di mano 

 

DELIBERA 

 

Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 134, 4 ° comma, 

del D. Lgs. n. 267/2000 e ss.mm.ii. 

 

 

                      %%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%%% 

 

 

 



IL VICE  - SINDACO 

 

 

Lascia la parola all’Assessore Simona OLIVERO: 

 

- Parte nuovamente il corso di alfabetizzazione per stranieri organizzato dal Comune di Verzuolo 

in collaborazione con il C.P.A. (Centro Provinciale per Adulti) e la Scuola di formazione 

professionale AFP. E’ un corso molto importante e utile per la nostra comunità, l’anno scorso 

sono stati attivati 4 corsi per 61 iscritti e 382,5 ore di corso. 

- Festa dei nonni: verrà organizzata dal C.C.R.R. il venerdì 3 ottobre a Palazzo Drago dalle ore 

16.15 alle ore 18.15 per celebrare l’importanza dei Nonni nell’educazione dei più piccoli. 

Ringrazio per la collaborazione e il sostegno l’AUSER, l’ACLI e la Pro – loco Villa: 

- Spazzamondo: si terrà l’11 ottobre a Verzuolo, Villanovetta e Falicetto, abbiamo dovuto 

spostarla a maggio, verrà creato un nuovo link per le iscrizioni. Con questa iniziativa si vuole 

sensibilizzare la cittadinanza, soprattutto le scuole, all’educazione ambientale e si vogliono 

coinvolgere anche le frazioni. Un ringraziamento va all’AIB e alla Protezione Civile. 

 

Prende la parola la Consigliera Laura LOVERA:   

 

- Il 26 settembre si svolgerà a Verzuolo il pigiama – run in collaborazione con la LILT: le 

iscrizioni sono ancora aperte, il percorso partirà da piazza Willy Burgo al Castello e sarà ben 

visibile proprio per sensibilizzare  sull’argomento della lotta contro i tumori; 

- Sabato 27 settembre aprirà il 1° Salone del Libro verzuolese intitolato “Pagine di dialogo”. Sarà 

un incontro in Biblioteca con 4 scrittori per la presentazione dei loro libri intervallati da 

intramezzi musicali. Ci sarà anche una consulente familiare che istaurerà un dialogo con i 

genitori sull’importanza dell’uso delle parole. 

- A novembre inizierà la “Tre Età” con un ricco programma di eventi e con uscite sul territorio e 

non solo.  

 

A conclusione degli interventi il Vice – Sindaco Mattia Domenico QUAGLIA ringrazia gli 

assessori e i consiglieri che hanno partecipato al gemellaggio con la Città di Arroyito in Argentina e 

fa notare che il regalo di gemellaggio è stato Appeso nella sala consiliare. 

 

 

Non essendoci altri interventi il Consiglio è chiuso alle ore  19.30. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Di quanto sopra si è redatto il presente verbale. 
 

IL PRESIDENTE 
Firmato digitalmente 

  QUAGLIA Mattia Domenico 
 
 
 

IL SEGRETARIO COMUNALE  
Firmato digitalmente 
 NASI Chiara Angela 

 
 
Il documento è firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 s.m.i. e norme collegate e sostituisce il documento cartaceo e la 

firma autografa 

 

 

 

 


